

# UJVIDÉKI HIRLAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK :**

Egész évre . . . . . 12 korona  
 Negyedévre . . . . . 3 korona  
 Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

**POLITIKAI NAPILAP**

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszám 180.

**Az orosz fronton**

végig friss tüzek lángnyelvei nyaldossák a tavaszi eget. Megint Hindenburgba akar belekötölni a cár szerencsétlen hadserege, mely nem akar belenyugodni abba, hogy elintézzet seregnek tekintsük. Első napjuk tizezer halottjukba került. Vajjon Hindenburg hány ezer vagy százezer részére készíti már zseniális koponyájában a temetőket? Franciaország bajba jutott s most Cadornától a cárig mindenki a francia szivszélhűdés orvosa akar lenni. Az olasz fronton már félig elaludt az olasz támadás és az oroszok is megkezdtek az ántant ugynevezett katonai egységét dokumentálni. Bizonyítékul mindennap hekatombák fognak égnek emelkedni.

Orosz hullahegyek, orosz hullamezők lesznek megint a tanui egy óriási hadsereg gigászi tehetetlenségének. Ma is kemény szavakkal konstatálhatja a német jelentés, hogy az orosz támadások megtörték a rendíthetetlen védelem. Pár markáns szó csak, de belőle a hullák új tornyait látjuk emelkedni.

Ne felejtjük el, hogy azon a fronton nemcsak Hindenburg áll németjeivel, de ott a föld mélyében híres hatalmas új erődítéseinkben magyar katonák milliója is vigyáz. Rigától a Sztripáig a tavasz selymes füvein magyar fiú áll őrt. Nyugodtan lehetünk. Nemcsak az erődítési művészet csodás alkotásai dacolnak ott a muszkával, hanem a világ legjobb katonái is ott vannak összegyűjtve. Orozva akarnek támadni most a muszkák; azt hiszik, a nagy császár úgy el van foglalva Verdunnél, hogy most szabad a vásár Lengyelországban. De ébren van a mazuri győző, ébren vannak a lengyel várak világverő hősei s holnap megint megrándul Hindenburg szemöldöke s a mitológia azt mondta, hogy ha Jupiter szemöldöke megrándult, akkor megreszketett az egész világ.

A békesóvárgás világegyeimeket tölt be. De az ántant a béke zsendülő vetését le akarja tiporni. Gazként ki akarja azt gyomlálni. Nem tágit, lihegve követeli a diadalt, mely másfél év óta elkerülte. Libeg és toporzékol tehetetlenségében. Mit is tehetne, mikor a verduni sáncok haldokolnak s fen Hindenburg új mazuri csodatételekre készül.

**Höfer mai jelentése.**

Budapest, március 24.

(Hivatalos). OROSZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR. A helyzet változatlan.

OLASZ HARCTÉR. Az ellenség Görz és Rovereto városokat bombázta. Egyéb esemény nem történt.

Höfer altornagy,  
 a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés.**

Berlin, március 24.

**A nagy főhadiszállás jelenti:**

NYUGATI HARCTÉR. A Champagneban a Somma Py-Souaini uton az Argonneokban a Maas területén és a Moselig tüzérségi harcok hevessége részben jelentékenyen fokozódott. Haucourtól keletre a tegnapielőtti sikert kihasználva még néhány árkot megszállottunk, miközben a foglyok száma 32 tíztre és 879 lönyfi legénységre emelkedett.

KELETI HARCTÉR. Mig nappal az oroszok csak egy erős előretörésre szánták rá magukat, a jakobstadi hidtől Buhoftól keletre az éj folyamán ismételt támadásokat intéztek ellenünk. A Mitau jakobstadi vasutól északra valamint rajtaütést kíséreltek meg ellenünk. Dünaburgtól délnyugatra és Widsytól északra levő arconalunk ellen intézett szakadatlan heves rohamokban merítik ki erejüket, Tüzünkben az összes támadásaink legkésőbbben akadályaink előtt súlyos embervesztéseik mellett összeomlottak. Tovább délre újabb támadás nem történt.

BALKÁNI HARCTÉR. Gevghevi vidékén a Vardar mindkét oldalán a legutóbbi napokban több ízben tüzérségi harc keletkezett, melynek különös jelentősége nem volt. Egy ellenséges repülőrajról, amely a Doiranától nyugatra levő Wolovecet megtámadta. A harc folyamán egy repülőgépművet lelőttünk, a tóba zuhant.

**A legfőbb hadvezetőség.**

**Tengeri események.**

Berlin, március 22.

**A Wolfi-ügynökség jelenti:**

Ujabb megerősítést nyert, különböző hírek szerint február 29-én az Eszaki-tenger északi részében a Greif német segédcirkáló s három angol cirkáló, valamint egy torpedóromboló közt ütközet folyt le. A Greif az ütközet folyamán egy nagy, körülbelül 15.000 tonnás angol cirkalót torpedólovással elsüllyesztett s végül önmagát a levegőbe röpítette. A hajó legénységéből 150 ember az angolok hadifogságába került. Az angolok, akik az esetet a legszigorubb titokban tartják, a külvilágtól való minden érintkezéstől elzárják őket. Ellenrendszabályokat tettünk folyamatba.

**A tengerészeti vezérkar főnöke.**

**Légi harc a svájci határ közelében.**

Basel, március 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az itteni lapok jelentése szerint, a múlt pénteken este Schönenbuchból légi harcot lehetett megfigyelni, amelyet tíz francia és ugyanennyi német repülőgép vívott egymással. A gépfegyver-tüzelés husz percig tartott. Időközben beállott a sötétség, ami a harc kimenetelének megfigyelését megakadályozta.

**Tallózás a becsület mezején.**

Az Ujvidéki Hirlap részére írta:

Rehák Ferenc  
 kir. ítélőtáblai bíró.

Lélekemelően megható egyetértés dul az ántantnak nevezett martalóc társaság kebelében, annyi bizonyos. Nem megható-e, hogy eleitől óta mennyire egyetértenek abban, hogy bennünket szövetségeseinkkel együtt meg kell semmisíteni, — egyetértenek abban, hogy velünk a barbárság, a tudatlanság, a kegyetlenség, a rabszolgartató tirannus pusztul el, — egyetértenek abban, hogy a magukra vállalt nagy munkát a másíknak kell elvégeznie, — egyetértenek abban, hogy az ölükbe hulló zsákmány javarészt mindegyik magának követeli, — egyetértenek abban is, hogy a többit mindenik meg akarja csinálni és végül egyetértenek abban is, hogy mindegyik hiszi, hogy a másik neki elhíszí, amő ő maga sem hisz. Ha ez nem az egymáshoz méltó testvérek szövetsége, az igazi ántant kordíál, akkor Bandi legyen a nevem!

No jó, ez idáig a „szent egyesség” volna, de hogyan leszünk a „szent önzéssel”? Hiba, hogy ezt a gondosan rejtegetett fogalmat a szószátyár olasz kard helyett a mérlegre dobta, de elvégre nem baj, a nagy világ, vagyis „Samu bácsi”, a „kelő nap országa” és a nagybeteg Kina, Monakó, Szanmarinó meg a Husvétiszígetek látják, hogy egyedül a világszabadság, a műveltség védelmére fogtak fegyvert, a kis nemzetek boldog függetlensége okából tiportatták le Belgiumot, ezért nézték összetett kézzel bérenceik Szerbia és Montenegró megsemmisülését, kötözték guzsbá a görögöket és rabolták el virágzó szigetét és drága véren szerzett új tartományát.

Az ő erkölcsstanuk szerint ma holnap a legförtelmesebb bűn is erényszámba menne, ha hogy lsten kezében nem volna a mi igazságunk, aki bennünket el nem hagy és akit ántanték hazudozás és „fénys győzelmeik meg nem tévesztenek.

Mert győznek folyvást és fényesen. Így hirdeti ezt a petrográdi „népévilágosító miniszterium”, a londoni „igazságmondó miniszterium”, meg a talján „főlszabadított területek miniszterium” és ha hozzáadjuk a holdvilág és levegő kormányaihoz a belga, szerb és montenegrói „hazátlanok miniszteriumát”, — olyan gyönyörű banda telik ki belőlük, hogy igazmondásukhoz

szó nem férhet és fíntor nélkül kell olvasnunk a lengyelországi fényes visszavonulás örökemlékü hadiétényét és a gallipoli meneküléseire a brit történelem aranylapjaira vésett dicsőségét.

Nem tudom t. Szerkesztő ur milyen véleménnyel van ezek felel, de azt hiszem, ön is elég barbár velem együtt ahhoz, hogy e világtételek előtt meghajol, mert mi barbár magyarok hiszünk a tekintélyben, van bennünk némi gavallér tempó ellen-ségeinkkel szemben is. Mert gondolom még a brit „igazmondó miniszter” sem tagadhatja le, hogy a gyújtogató, a nálunk jogerősen elítélt Bobrinszkynak mentslevelet adtunk mentő tanúságtételre hazaárulóink mellett, akkor, amikor röviddel azelőtt éppen ők felrobbantották Miklóssy püspök hajlékát, — nem tagadhatja, hogy a Balkán eszté, a vajdává renegálódott Putnikot, mikor ellenségként kezünk közé került, nagylelkűen futni engedték, — avagy tán tagadják, hogy legkérelhetlenebb ellenségeinket, a szerbet és montenegróit élelemmel, sőt még cukorral is ellátják bakáink?

Ellenben mit csinál az „ántánt kardial?” — Keresztül gázol szerződésen, törvényen, emberi jogon, — fosztogat barátot, ellenségét egyaránt; asszonyt, gyermeket bebörtönöz, semleges területeket, hajót és értékeket rabol és a térdszállagrenddel a nyakában (nem a térdén) hirdeti hogy „ez a nemzetközi jog!” Felőlünk pedig világgá kúrtóli, hogy sem az emberi, sem a nemzetközi jogot nem tiszteljük, mert katonáit lelőjük, hajót fenékben furjuk, azután olyan gyakorlatosan fölkészültünk a háborúra, hogy sehol nem engedjük őket győzni, holott ők már „Berlin 1914” felírással győzelmi érmét is verettek és még ezt is elvette tőlük az az otromba német! Persze az volna jogszerű, ha mint India, Egyiptom, Belső-ázsia, meg a többi leigázott nép, arcborultva tőrnenk a viski és absint lelkesítette hősök rugásait.

... Minden vonalon győz az ántánt, mert elemi erővel dühöng köztük a szent egység, hogyne, mindenik kárpótolja a másikat, az olaszt gyalázza valamennyi, de viszont ez meg teli torokkal ontja társai dicséretét; — küzdenek, mint az oroszlánok, igaz ugyan, hogy a rohamoszlopok mögött mindenütt ott áll a gépfegyver s nyomban belelő a hátráló csapatokba és most Tipponoi nagyon messzi van hát Albion az orosz háta mögött az egész japán haderőt föllálította fölfont sárkánnyal... Dühöng a szent egység...

### A németek körül akarják keríteni Verdunt.

Genf, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Temps fájralja az avocourti vereséget, mert azt mutatja, hogy számitani kell a németek további előnyomulására. ami Verdun veszedelmét jelenti. Berthaut tábornok fejtegeti, hogy a németek a körülkerítés taktikájával foglalkoznak, aminek nagy mes-terei.

## Esnes falu három oldalról bekerítve

Páris, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A félhivatalos kommuniké bejelenti, hogy a németeknek sikerült Esnes falut három oldalról bekeríteni. A franciák valószínűleg feladni kényszerülnek Esnest, a mi a németeknek nagy előnyt jelent, mert Esnes fontos csomópont.**

## Mackensen Drinápolyban és Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

*Mackensen tábornagy, akit Vilmos császár megbízott, hogy nyújtsa át a szultánnak adományozott tábornagi pálcát, ma kíséretével Drinápolyba érkezett. Mackensent fényesen fogadták. A tábornagy megtekintette Drinápolyban a Szelim-mecsetet, résztvevett a városi képviselők testülete által tiszteletre adott diszebeden, amelyen több beszéd is elhangzott. A lakosság is igen szívélyesen fogadta a tábornagyot. Holnap délelőtt kihallgatáson fogadja a szultán Mackensen tábornagyot Konstantinápolyban. A kihallgatáson Enver basa is jelen lesz. A szultán palotájában Mackensen tiszteletére estebéd lesz.*

### Wilson információkat kér

Berlin, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Kriegszeitung írja: Ackermann V. Charles, az Unió berlini sajtóképviseelője néhány héttel ezelőtt értesítette az amerikai újságokat, hogy Wilson elnök az Európában szolgálatot teljesítő összes amerikai diplomatakat fölszólította, hogy azoknak az országoknak gazdasági viszonyairól, melyeknél akkreditálva vannak, kimerítő és bizalmas jelentést küldjenek. A Németországra vonatkozó jelentést Gerard amerikai követ és Hay főkonzul dolgozta ki. Az elnök csupán tényeket óhajtott tudni, melyekből azután levonhatja a következtetéseket. Egy megbízható személyiség, aki azt a kijelentést olvasta, kifejezte Ackermann előtt

azt a véleményét, hogy a Németország által életbeletett rendszabályok arra engednek következtetni, miszerint Németország el van készülve a háború tovább folytatására. Az Angliában, Franciaországban, Oroszországban, Olaszországban, Ausztriában, Magyarországon és Törökországban tartózkodó amerikai követek is beküldték már jelentéseiket. Wilson elnök utasításában egyáltalában nem árulta el, hogy milyen célra akarja az információkat fölhasználni. Azt hiszik azonban, hogy az elnök ezeknek a jelentéseknek alapján akarja megállapítani, mennyiben szorulnak rá a hadviselő államok Amerika segítségére, továbbá a gazdasági körülményeket is szigorúan vizsgálat alá óhajta venni a béke lehetősége szempontjából.

## A bölcs visszavonulás.

Zürich, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Isonzó-menti olasz kudarcot sépítgetni próbálja az olasz sajtó. A Secolo megállapítja, hogy a kis visszavonulás miatt nem kell nyugtalanzkodni, mert az csak a hadvezetőség bölcs előrelátása és óvatossága folytán történt, hogy megelőzzék a haszontalan vérontásokat. A Corriere della Sera hasonló értelemben ír és megjegyzi, hogy az olaszok önként vonultak vissza. Az olasz csapatok mindaddig kitarítottak a Tolmeindombon, amíg kedvező volt rájuk nézve a helyzet, de mikor az ellenfél megszorította útegeit Tolmeintől északra a hadvezetőség elrendelte, hogy az állásokat hátrább kell tolni öt-száz méterrel.

## „Közeledik a háború vége...!”

Lucarno, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A milánói Secolo egy hírt közöl, amelynek értelmében már csak azért is össze kell ülni a négyes-zövetség képviselőinek tanácskozás végett, mert mindenki látja, hogy közeledik a háború vége. Ezt a hírt Luigi Campolonghi, a lap párisi tudósítója küldte. Campolonghi, aki benfentes a francia kormánykörökben, kifejti, hogy a háború közeli befejezését mindenki érezheti azokból az eseményekből, amelyeket most lát megérni a világ.**

## A Jovánovics — Jócics hangverseny

Ujvidéki születésű lelkes művészek lelkes áldozatkészségével folyt le másodikban az a hangverseny, amelyet a Vörös Kereszt Egylet választmánya és a hadsegélyező bizottság rendezett a hadjótékonyáért.

Művészeti becsével és anyagi eredményével egyaránt maradandó, igen fényes emléke marad ez a kitűnő hangverseny városunk művészeti és jótékony-sági életének. És ezt a konvencionális udvariasságok, de bármint személyi motívumok legcsekélyebb kényszere nélkül tisztán a legkomolyabb, legobjektivebb kritikai mérlegelés igazmondásával és jogos entuziaszussal állapítjuk meg. Es itéletünket maga a közönség szentesítette akkor, amikor mind a két előadói napon szüntülj megöltötte a színházat és szívből tapsolt, lelkesen örült, élvezett és maradandó, boldog órák emlékével büszkén távozott.

Igen büszkén távozott. Mert végre mi is szerencsések lehetünk megismerni, azokat a művészi kvalitásokat és azt a dicsőséges, babéros, szédítő perspektívát, amelyet városunk két szü-löttéről, a bécsi akadémia és Faist tanár neveltjéről: az alig 12 éves csoda hegedűsről: Jovánovics Milánról és a kiváló Forstéin növendékről: Jócics Jelva énekművészokról előttünk már mások megállapítottak, azok a művészeti emporiumok és azok a fényes, finyás zenei tekintélyek, amelyeknek szigorú ítélete legbiztosabb forrás művészeink értékének és általuk a szülőváros jogos büszkeségének.

Szinte misztikus erők azok a tényezők, amelyek a gyermek-szoba játékaiból, az ólomkatonák világának öntudatlanságából kiragadnak egy 12 éves piros posztag apróságot és mint egy lélektani tanulmányt élénk varázsolják a kibontakozott művészi egyéniség olyan fokát, a zenei értelem és öntudatos lelki működés olyan alkotó erejét, a dinamikai tökély mechanizmusából kicsapódó tűz és szenvedély olyan forrását, amely megdöbenti a hallgatót, Egy 12 éves gyermek, aki Tartini, Padre Martin, Beethoven nemcsak játsza, de azokat magáévá téve interpretálja is.

Jovánovics Milán a közeli jövő zenei szenzációja.

Jócics Jelváról nem azt mondjuk, hogy „csalóanyag” hiszen ezzel a banális jelzővel olyan könnyen és sokszor olyan jogosulatlanul szerzünk olesó, üres dicséretet.

Egyszerűen csak annyit jegyzünk fel éről a kedves, szerény rajongó lelkü, disztíngvált művésznőről, hogy Forstéin mester legtipikusabb és legkitűnőbb tanítványainak egyike, akinek méltán tapsolhatott saját mestere.

Jócics Jelva Griegje, Puccinije és Maierberje a drámai erő és lyrai subtilitás öntudatos szövődése amelyre dinamikai trükkök sohasem, egyedül csak az értelmi és az őszinte érzelmi elmélyedés képesít. és a kiforrott, egyénivé

vált interpretáló erőt a legpedánsabb formái tökély sokszor szinte csipkésen subtilis kidolgozás kísérei Jóczius Jelva előadásában. Művésznőkben a legdisztant-váltabb hangversenyéneknek egyikét élveztük.

A művészelődőket a második hangversenyen is *Vulkó Sándorné*, és *dr. Zoltán Sándorné* urnők kísérték, ezáltal is feltűnő zeneudásról tanuskodó kiváló zongorajátékokkal.

Összinté köszönettel és hálás szívvel fogunk művésznőkre emlékezni, akik igaz művészeti eseményre avatták két esténket és önzellen áldozatkészségükkel ezeket juttatták a hadinyomornak.

### A görög haderő általános mozgósítása.

Bázel, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Athénből jelentik: Valamennyi eddig még be nem hívott korszaltát királyi rendelettel behívják.

### A besszarábiai frontról.

Budapest, március 04.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A *Pester Lloyd* haditudósítója jelenti *Csernovicból*: A besszarábiai határfront néhány helyén intenzív tüzéségi harc folyik. Az oroszok helyenként nehéz ágyukat használnak, másutt élénk aknaszörő munkát végeznek, és ismét másutt kézigránátokat dobnak. A gyalogsági összetűzések ritkák, csak elvétve fordulnak elő járőrösszeütközések. A sár megakadályozza nagyobb csapatok összehívását.

### Görögország pénzügyi helyzete.

Milanó, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A *Corriere della Sera* athéni levelezője jelenti: A március 13-án megnyitott görög parlamentnek az ország pénzügyi politikájával kell foglalkozni elsősorban, mert Görögország finánciái igen válságosak. Az általános mozgósítás óta havonként negyven millióval megnövekedett a hadsereg budgetja. A kormány nem tehet mást, hogy az üres államkasszáit megtölthesse, mint hogy vagy újabb kölcsönt keres a külföldön, vagy pedig új adókat hoz be. A körülmények kényszerítő hatása alatt *Skuludisz* inkább az új adókból akar pénzt szerezni, mert sem Anglia, sem Franciaország nem volt hajlandó 150—200 millió kölcsönt folyósítani. Talán kapott volna tőlük kölcsönt, de csak olyan feltételekkel, amelyek nagyon megnehezítették volna a *Skuludis*-kormány helyzetét s elősegítették volna *Venizelos* visszatérését. A *Venizelos*-párt igen éles ellentétlást fog tanusítani *Skuludisz* adóterheivel szemben. Hír szerint *Skuludisz* arra a lépésre fog kényszerülni, hogy a hatalmat átadja *Zaimisznek* és lehetséges, hogy a közbeeső *Zaimisz*-kormányt *Venizelos* fogja felváltani, hogy megvalósítsa az ántántsnak kedvező terveit. *Venizelos* állítólag beszélgetést folytatott *András görög herceggel*, akit arra kért, hogy közvetítse a királlyal való kibékülést.

## Brazília nem foglalta le a német hajókat.

Berlin, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A *Vossische Zeitung* megbízható helyről értesül, hogy sző sincsen Brazíliának állítólagos németellenes magatartásáról. Brazília nem foglalta le a német hajókat és nem is fogja őket lefoglalni.

### A német birodalmi gyűlés ülése.

Berlin, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A birodalmi gyűlés költségvetés vitája során felszólal *Haase*, a ki s szocialistapárti nevében élesen bírálja a külpolitikát, ami heves közbeszólásokra ad alkalmat. *Haase* hangsúlyozza, hogy minden ország békére vágyik. Bármilyen legyen a harc vége, nem lesz sem győző, sem legyőzött, csupán Európa halad az elszegényedés felé. Az elnök megvonja *Haasetől* a szót.

*Helfferich* reflektál *Haase* szavaira. Szegényli, hogy a német nép egy képviselője olyanokat hangoztat, a mi az ellenség hesznára válhatnak. A német nép bizik a háború kedvező kimenetelében, a mit a hadikölcsön sikere is bizonyít.

*Scheidemann* a szociáldemokratapárt nevében kijelenti, hogy nem azonosítják magukat *Haase*vel.

*Haase* hangoztatja, hogy *Helfferich* jogosulatlan a hazafiasságról ítéletet mondani. Igazi hazafi az, aki husz hónapig tartó háború után a népek meggyezésének szószólója.

E szavaknál tomboló viharban töri ki a gyűlés. A képviselők felugrának és hazaárulónak mondják *Haaset*. Az elnök nehezen állítja helyre a rendet, mire a költségvetést elfogadják.

### Japán nem küld csapatokat Európába.

Stockholm, március 24.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

*Pétervárról* jelentik: *Mihajlovics György nagyherceg* tudvalegőleg a minap tért vissza Japánból. A herceg japáni utjáról érdekes hírek keringenek politikai körökben. A cár kiküldte ugyanis személyesen akarta rábeszélteni a japán uralkodót, hogy küldjön Európába csapatokat. A csapatszállományokat a szibériai vasuton át hozták volna az európai hadszínterekre. A szövetségesek kérelmét, amelyet egyizben már megtagadtak a franciákkal szemben, ezuttal is elutasították Japánban a legteljesebb udvariassági formák között.

### Villa felkelése.

London, március 24.

(Magyar Távirati Iroda.)

A *Times*nek jelentik Washingtonból: Mexico miatt fokozódik az izgalom. A hadügyminisztérium beismerte, hogy *Harrera* 2000-nyi emberével *Villához* csatlakozott. Valószínűleg 6000-nyi mexikóit küldenek az északi határra, ami veszélyeztetné *Pershing* 5000-nyi expedíciós hadseregének helyzetét. Szükség esetén az amerikai flotta *Timpicóban* tengerészkatonákat hajózik ki *Pershing* segítségére. *Suherman* szenátor javasolja 50.000 főnyi hadsereg felállításáról szóló javaslatot,

## Sztrájk az orosz municiógyárakban.

Stockholm, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Majdnem az összes municiógyárakban kitört a sztrájk. *Pétervártól* az összes gyárakban, *Moszkvában*, *Tuleban*, *Saratovban* is szünetel a munka. A municiógyártás komolyan veszélyeztetve van. *Csenkeli* szocialista képviselő a dumában megokolta a munkásság eljárását. A munkásság, ha kilitás volna, hogy a kormány megmenetheti az országot, megváltoztatná a taktikáját. A forradalom a kormány provokálásának gyümölcse lesz.

### Nyugtalanság Párisban.

Páris, március 23.

Magyar Távirati Iroda.

A nyugtalanság elérte tetőfokát. A kormánylapok: a *Matin* és *Figaró* katonai szakértői a verduni harcok alatt ma ismerik el először a verduni szorongatott helyzetet.

### A franciák támadásra készülnek.

Basel, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A *Havas* ügynökség jelenti; *Pétain*, *Verdun* főparancsnoka a *Maas* mindkét oldalán támadást készít elő.

### Cadorna Londonban.

London, márc. 24.

(Magyar Távirati Iroda.)

*Cadorna* *Robson* angol vezérkari főnökkel és *Lloyd Georges*-sal tanácskozott. Azután a király fogadta egyórás kihallgatáson.

### A németek négy kilométernyire a páris—verduni vasutvonalától.

Genf, március 24.

(Magyar Távirati Iroda.)

A németek az *avocourti* magaslát megharansá után négy kilométernyire megközelítették a páris—verduni vasutvonalat. A pályáttest a német nehéz tüzéség tüz alatt tarja.

## A hősök szobrára.

A tegnapi napon is néhány újabb adomány gazdagította a gyűjtésünkben.

*Bruckner* *Lajos* főhadnagy, zászlóaljparancsnok a 4/14. hadtáptápszóljánál — aki kébében az ujvidéki postahivatalnak főnöke — szeretetreméltó levelében közli, hogy az ellenség közvetlen közelében, a lövészárokban olvassa az *Ujvidéki Hírlapot*, örömmel értesült arról a megbecsülésről, amelyben az ujvidéki hősöket részesíteni kívánjuk és erre a célra 30 koronát küldött el nekünk, amelyet hálásan csatlunk eddigi gyűjtésünkhöz.

*Schultész* *István* ujvidéki kéményseprő mester polgártársunk 10 koronás adományával igazolta hőseink iránti tiszteletét, haditetteik iránti nagybecsülését.

A tegnapi befolyt 40 koronával az eddig kimutatott 643483 K gyűjtésünk 647483 koronára emelkedett.

## A Máv. korlátozott árú forgalma.

Kereskedők részéről kifejezett kívánságnak teszünk eleget, amikor részletesen ismertetjük azokat a cikkeket, amelyeket a Máv. ujvidéki raktárfőnöksége a jelenleg érvényben levő és korlátozott teher- és gyorsírforgalom mellett is felvesz, illetve továbbít.

Ezidőszent a katonai szállítmányokon kívül a következő közszükségleti cikkeket adhatók fel:

1. Élelmickek: a.) a gyorsan romlandó élelmickek és pedig hus, húsmelekek, élő és leölt állatok (vad is) halak, tej, túró, kenyér és tésztaanyagok, élesztő és sütéshez való malátásó — b.) egyéb élelmickek és élelmiszerek előállításához rendelt áruk: huskonzervek, huskivonatok, leveskockák, olaj zsír, margarinvaj, és valamennyi zsirke, kolbászgártáshoz szükséges belek saj, tojás, gabona, tengeri, liszt és valamennyi őrlemény, burgonya és burgonyaliszt, hüvelyesek, főzelék, gyümölcs, deli-gyümölcs méz marmeladok, szilvaiz, kávé és kávépótlék, tea, csokoládé, kakao, cukor és cukorneműek, fűszerek, ecet ecetsav, bor, sör, ásványvíz, sóoldat, gyümölcslevek. (szesz) denaturált és szesz szitalok. Nem tartozik ide:
2. Egészségügyi anyagok — gyógy-szerárak, kötszerek, fertőtlenítő anyagok, továbbá gyógy és fertőtlenítő anyagokhoz szükséges palackok üvegek tégelyek és egyéb göngyöletek.
3. Tömlő és világító anyagok: — a.) szén, kokszt brikett nyilvános intézetek (villamosági liszt, vízmevek, légszuszogatók betegápoló intézetek stb.) számára, valamint háztartási célokra. — b.) egyéb tüzelő és világító anyagok: szén, kokszt, brikett, fa áru tűzifa köölaj nafta, benzín, benzol, égetésre való szesz; gyertyák karbit, izzólampanyk szénrudak.
4. Dohány és dohánygyártmányok.
5. (Göngyöletek) (gabonaszátok is) de csak abban az esetben ha megtöltés céljából adátnak fel vagy irtesen küldetnek vissza (üres szesz szitalok nem tartoznak ide.)
6. Takarmányételek és pedig széna, szalma, zab, korpa, szecska, polyva, takarmányrépa, takarmány, füvek, takarmányliszt, lóhere, szórlepa szeszeletek moslék, olajpogácsa, malata csira, törköly, vitzakarmány és mesterséges vitzakarmányos üres szesz-tartányok.
7. Egyéb fontos közhasználati cikketomág, facsemeték, gyümölcsfák veteménymagvak, mezőgazdasági gépek, és géprések műtrágya malata komló, szikso rézgálic keményítő, sypur, szapan, mindennemű papír nyomóanyagok pamut és szövőtaruk zománc-edény, rafia

# HIREK.

Március  
**25**  
Szombat

Napkelte: 5 ó. 55 p. d. e.  
Napnyugta: 6 ó. 18 p. d. u.  
Holdkelte: 12 ó. 42 p. d. u.  
Holdnyugta: 8 ó. 36 p. d. e.  
13. hét.

Kath.: és Prot.: Gyümölcs Öltő Boldogasszony. G. ö. r. k. l.: Márc. 12. Teofanész. I. z. r.: Veád 20.

Ma van a 604. háborus nap.  
1831. Az osztrákok győzelme Riminél az oroszok felett.

1915. A Száva partján élénk agyutüzelés. — Augusztovná a németek ellenséges orosz támadást vernek vissza. — Német tengerészeti egység bombázta Libaut.

Legközelebbi számunk. A kettős ünnep, a mai és a vasárnapi munkaszünetre való tekintettel, a vidéki lapkiadók közti megállapodás értelmében lapunk legközelebbi száma kédd reggel jelenik meg.

**Signum laudis.** A király *Kolm* Gyula főhadnagyot, valjévi állomásparancsnokot az ellenséggel szemben való vitéz magatartásáért a Signum laudis-sal tüntette ki. A kitüntetett főhadnagy dr. *Fischer Frigyes* ujvidéki törv. bíró unokafivére.

**Német konzulátus Belgrádban.** A *Belgrader Nachrichten* írja: Belgrádban német konzulátus szervezetett. Konzullá *Freytag* német császári követségi tanácsos nevezetett ki, aki azelőtt athéni német konzul volt.

Két nagy ezüst, két bronz vitézségi érem. A hatos honvédek hős kitüntetettjeinek végülküli sorához négy újabb csatlakozott. *Keipert Keresztély* őrmester és *Meleg Sándor* szakaszvezető az I. o. nagy ezüst vitézségi éremmel, *Tresz József* kapt. hadapród és *Vrabcsenyák István* népfőlkelő a bronz vitézségi éremmel tüntettek ki.

**Szabad forgalomra jogosított kertészek.** A hivatalos lap mai száma közli a magyar szent korona országai területén élő növények kereskedésével és azok külföldre szállításával foglalkozó és az 1882. évi XV. tcbe iktatott berni nemzetközi philoxera egyezmény kiegészítéséről szóló 1889. évi XLI. tc. értelmében szabad forgalomra jogosított kertészeknek az 1916. évre megállapított névsorát. Eszerint Ujvidéken csak a városi kertészet van a szabad forgalomra feljogosítva.

**A szerbiai dohánymonopoli-um első megszűnéje.** A cs. és kir. szerbiai katonai főkörmányzósgá köztudomás szerint a magyar-osztrák dohanygyedárussítással azonos monopoliustörvényt léptetett a meghódított szerb területeken életbe. Tegnap egy polgári egyén követte el az első dohanyjövédéki kihágást, amiért is letartóztatták.

## A szultán német kitüntetésé.

Konstantinápoly, március 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)  
*Ettel Frigyes főherceg legközelebb ide érkezik, hogy át adja a szultánnak a díszkardot, amelyet Vilmos császár a dardanellai sikerek elismeréséül adományozott a szultánnak.*

## A párisi konferencia a békéről.

London, március 24.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Daily Telegraph jelenti Párisból: Az átánt kereskedelmi konferenciája sokkal fontosabb, mint hivatalosan jelzik. Egy politikus kijelentette, hogy nemcsak a háboru utáni közgazdasági helyzetről, hanem sokkal fontosabb kérdésekről lesz szó, amennyiben a központi hatalmak megfelelő békeajánlatot tennének a szövetségeseknek.

Rotterdam, március 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

**Lehet, hogy a párisi értekezlet gazdasági kérdéseken kívül azzal a kérdéssel is foglalkozni fog, hogy minő magatartást tanúsítsanak az átánt hatalmak a központi hatalmak által esetleg felőterjesztendő elfogadható békefeltételekkel szemben.**

## A Chwostow-botrány.

Berlin, március 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Berliner Lokalanzeiger Stockholmól a Chwostow-botrányhoz még a következőket közli: Chwostov 60.000 rubelt ígért Rzewskinek, ha Rasputint megöli.

## A verduni harc 60 kilométeren folyik.

Berlin, március 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Berliner Lokalanzeiger jelenti Hágából: Londoni lapok szerint a németek támadása Verdun ellen az utóbbi napokban teljesen megváltozott, az Attőresi kísérlet helyett nagy harc fejlődött ki, amely 60 kilométernyi területre terjed ki.

## Az orosz offenzíva.

Berlin, március 24.

(Magyar Távirati Iroda.)

A keleti hadszíntéren eddig 12 orosz hadtest felőrlődött. Az offenzívához úgy látszik még nagy tartalékaik vannak. Hogy az offenzíva rögóta készülődnek, azt bizonyítja rengeting munióipazarlásuk.

## Filipescu az orosz fronton.

Bukarest, március 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Filipescu az orosz front megtekintése után este haza érkezett.

Ke. 437/3 szám.  
1916.

## Csődon kívüli kényszerezegység.

Az ujvidéki kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Bernold Lipót és Fia melynek tulajdonosa Bernold Lipót műlakatos és asztalos áru gyára ujvidéki bej. cég kérelmére a csődon kívüli kényszerezegységi eljárást megindította.

Vagyonteljesítőül Gold Béla a magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank részvénysársaság kirendeltségének főnöke ujvidéki lakost rendelte ki, a hitelezőket felhívja, hogy követéseiket 1916. évi április 26-ik napjáig bezárólag a 4070/1915. M. E. számú miniszteri rendelet 28 §-ában előírt módon és a 43. §-ában meghatározott jogkövetkezmények terhe alatt jelentsék be. Az egységi tárgyalás határnapjaül 1916. évi április hó 29. napjának d. e. 9. óráját Szabó Imre kir. törvényszéki bíró elé ( emelet 67 ajtó) tüzte ki.

Az eljárás megindításának joghatálya 1916. évi március hó 21-ik napján állott be.

Ujvidék, 1916. évi március hó 21-én.

Szabó Imre s. k. kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelül

Hegedüs

s. h. tiszt

7840. szám.

kip. 1916.

## Hirdetmény.

Városunkban az utóbbi hetek folyamán szörványosan fekte hímlo esetek léptek fel. Miután lakosságunk nagyobb része két ízben is olta lett, a járvány nagyobb méreteket csak úgy ölthet, ha az egyes eseteket eltörlölik, mint az eddig két ízben meg is történt. Egy esetben két hétig feküdték a betegek lakásukban és a nagy bérház 60 fónyi lakossága nem találta szükségének a betegséget bejelenteni, a másik esetben 3 napi betegség után már csak a haldoklóhoz hívták az orvost.

A hólyagos hímlo néhány napi erős láz után, az arcon kezdődő vörös foltok alakjában mutatkozik melyek később sárgás, gennyes hólyagokká alakulnak át. A ki családjában, vagy szomszédságában, ismerősei között ilyen megbetegedést észlel, vagy arról bármikép tudomást szerez, azonnal hívson orvost, a ki a betegséget megállapítja azt bejelenti, hogy a védekező eljárás meindulhasson. A betegséget eltörlölk vagy későn bejelentők ellen szigoru büntetéssel fogunk élni.

Egyben tekintettel a fenyegető hímloveszedelemre felhívom a közönséget, hogy magát minél gyorsabban újra olttassa.

Ujvidék, szab. kir. város tanácsa, 1916. évi március hó 18-án.

Profuma Béla s. k. dolgármester.

7347. szám.

kip. szám.

## Hirdetmény.

A m. kir. honvédkerületi parancsnok, a m. kir. honvédelmi miniszter urnak f. évi február hó 24-én oda 3831/eln. szám alatt intézett távirati rendelete alapján 1915. március hó 12-én kelt 3539/eln. ü. sz. a közli, hogy a budapesti kerületi parancsnokság részéről a mozgósítás ota kibocsájtott rendeletekkel kihirdetett rögönbíraskodás Baranya és Bácsbodrog vármegyék egész területére nézve (beleértve a vármegyék összes városait is) ugy a területeken lévő összes katonai kötelek (alakulatok), mint az ugyanazon területen tortozkodó polgári egyének tekintetében folyó évi március hó elsejéig megszűnt.

Ezt a város közönségének jelen hirdetményel adom tudomására.

Ujvidék, szab. kir. város tanácsa 1916. március 17-én.

Profuma Béla s. k. polgármester.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szög 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

HIRDETÉSI ÜGYNÖKÖT magas jutalékkal alkalmaz a kiadóhivatal.

Ferenccz-József tőr 3. (Wagner ház) I. emeletén szép szoba kiadó.

MAKULATÖR PAPIROS eladó a kiadóban.

Azonnal eladó hat magas szék, álló tükör, konyha szekrény és vízeshordó jutányos áron Temerini utca 12.

Gyermektelen család egy 3 szobás magányos házat majus 15-ére keres. Cim a kiadóhivatalban.

Ügyes irodista gyakornok azonnal felfették az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalához.

HÁZAT Temerini-utcában Rákoczi Ferenc-uton, esetleg másutt íztetem részére megvételre keresek Faith ügyvéd.

Magyar gép és gyorsíróni ki a német és töt nyelvben is jártas nagyobb irodában vagy vállalatnál állást keres. Benczur Jolán Vitkovits utca 5. szám.

# APOLLO

f. évi március 24., 25. és 26-án. Péntek szombat és vasárnap.

## A Rezervista kadett

nagy aktuális attrakció 4 felv.

## A kis cukros.

vigjáték 2 felvonásban.

# Kócsy Sándor

műszaki vállalkozó

UJVIDÉK, Petőfi-utca 19.

Elvállal kulfurásokat, gőz-

fűtések és vízvezetékét.

Ajánlatokat készségeül és

díjtalanul küldök bármely

időben.

## Szépségápolás!



Hajtaváltoítás arcáról és karról fájdalom és utonyom nélkül 5 perc alatt bünatulus eredmény. — Arcmaszsage jutányos bérlettel. — Minden arcot üdit és fiatalít. — Vörös orv. vörös arc kezelése. — Széplő, szemölcs, pattanás, mitesszer, májfolt, himlőfolt és mindennemű szépséghibák eltávolítása. Kitünő „Melia” szeplőtörszerék, bőrfelhirtő krem 3 K, szörvessztő szer 5 K, hímlassztó szer 3 K, hajnövesztő 3 K — Intézetemben vidékeknél lakás. Próba kezelése díjtalanul.

Melia Kosmetikai intézet.

UJVIDÉK. Kossuth Lajos-u. 7. I. em.

Legujabb mérnöki találmány a légnyomású (vacuum)

# mosógép

Ezen gépek, melyek csak 15 és 24 koronába kerülnek, képek 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyit ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap! — Nincs többé mosó mizeria! — A mosás ezen géppel gyerekjáték! Nincs dörgölés! Nincs ketyelés! Nincs vesződség! Kíméli a ruhát és kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a szennyezt a ruhából és csak fele annyi szappan füstölözöser kell hozzá mint eddig. Oriási megtakarítás! Áldás minden háznak! Az egyed elarústója Bács-Bodrog megyére: Képviselek vidékre keresetetik.

BAUMANN GYULA  
Széchenyi utca 28. Ujvidék.